重要施政成果

創新 措施

◎改善教育硬體設施

◆ 105 年度電子防護圍籬改善專案

有鑒於 104 年文化國小發生嚴重校安事件,為避免事件再次發生,重建各界對於校園安全信心,本局 105 年度辦理計畫推動智慧型電子防護圍籬系統,圍牆內可劃設警戒區,當不明人士侵入後,將發報通知學校並連線通知市警局支援,確已發揮預警功能,即時啟動校園安全防護機制,確保校園安全。

♦ 校舍耐震補強專案

為加速改善學校校舍耐震能力不足,解決地震造成校舍災損危及師生安全問題,本局積極配合營建署「建築物實施耐震詳評補強方案」及教育部「國中小老舊校舍耐震詳評補強及設施設備改善計畫」辦理校舍耐震補強專案,依據耐震評估後係數排序,爭取經費均能在最短時間內獲得進行補強,確保校舍使用安全。

◆ 雨水回收及透水鋪面建置專案

本局 105 年度計畫推動雨水回收系統、生態水池及透水鋪面建置,提高校園校園綠美化、 保水及節水成效,雨水回收系統供給小農田灌溉使用,落實環境保護課題。

♦ 推動優質圖書館精進方案

為建構處處可閱讀的優質空間環境,提倡深耕閱讀,引領學生將閱讀視為生活的一部分,享受閱讀的樂趣,養成閱讀習慣,透過學校優質圖書館方案,協助各級學校美化閱讀空間情境透過學校優質圖書館方案,達成人人閱讀、處處閱讀、時時閱讀之書香臺北城。

◎統計業務

◆ 臺北市「教育統計通訊」《012期》出刊

視覺化數據分析臺北市教育統計資料,《012期》主題為「臺北市高級中等以下學校原住 民學生數 3,952 人,占全市學生比率 1.1%」。

重要 成果

◎高中職及國中教育

◆ 規劃辦理高中專科教室環境改善工程

為充實臺北市立高級中學專科教室環境設施,提升教學和習環境,增進專科教室使用安全,自 105 年起逐年推動高中化學、物理、美術及生活科技等 4 類型專科教室環境改善工程。學校依教育部課程綱要規定及實際教學需求,就專科教室共通、專業及擴充項目進行優先改善。105 年試辦及觀摩化學、物理、生活科技及美術專科教室改善工程各 1 間,試辦經費合計 450 萬元。

◆ 辦理臺北市 105 學年度中等以上學校服務學習績優學生團隊與學校」頒獎典禮

「臺北市 105 學年度中等以上學校服務學習績優學生團隊與學校」頒獎典禮由臺北市南港高工承辦,於 12 月 12 日於臺北市青少年發展處六樓國際會議廳舉行,由本局何雅娟副局長出席頒獎。今年計有 21 支學生團隊及學校團隊獲特優獎,20 支團隊獲優等,10 支團隊獲甲等,總計 51 支學生團隊及學校團隊獲獎。

◆ 辦理臺北市 105 學年度第1 學期公私立中等學校優良學生表揚大會

臺北市 105 學年度第1 學期公私立中等學校優良學生表揚大會,於12 月23 日假本市內湖高工活動舉行,今年的主題是「博文約禮、超群絕倫」,由本市柯文哲市長親臨會場給予得獎學生勉勵並頒發獎牌,合計354 位學生受獎。

◆ 辦理臺北市 105 學年度公私立國民中學家政活動學藝競賽

本市 105 年度公私立國民中學家政活動學藝競賽於 12 月 9 日假私立滬江高中辦理,團體 獎計有 5 校獲得,個人賽共計 21 位獲獎。今年度由本市螢橋國中擔任承辦學校、滬江高 中協助場地與人力支援,並邀請輔仁大學織品服裝學系及餐旅管理學系教授群共同合作 命題,在兼顧家庭生活與家政議題的特色下,倡導校際觀摩與競賽,落實九年一貫課程 之「做中學」的精神。歷經三個月的構思、討論,以國中學生的基本能力指標為前提, 並貼近學生生活經驗,設計出足以讓學生展現基本生活能力的題目。題目不僅強調生活 化,能激發學生潛在能力外,參賽學生更需在規定時間內運用平日所學之基本能力,發 揮創意精神來進行設計與製作。

◎國小教育

◆ 105 年度國小友善校園工作績優學校表揚觀摩研討會議

於 12 月 1 日假本市南門國小辦理 105 年度國小友善校園工作績優學校表揚觀摩研討會議,會中頒發國小推動生命教育及品德教育績優學校,並安排生命教育推動績優學校及品德教育績優學校分享實務經驗,以推廣並作為各校推動友善校園工作之參考。

◇ 105 年度推動藝術與人文教學深耕活動成果發表會

於12月13日假本市五常國小辦理105年度推動藝術與人文教學深耕活動成果發表會,邀請15所學校進行動靜態的教學成果發表,並安排五常國小合唱團演出音樂劇,透過視覺藝術類的作品展覽、表演藝術類的演出及音樂的展演,以豐富創意多元的內容展現臺北市在藝術與人文方面深耕的成果。

◆ 辦理105學年度第1學期模範生頒獎典禮

於12月14日假本市長安國小辦理105學年度第1學期國小模範生頒獎典禮,透過公開表揚儀式,彰顯學童五育俱優模範行為,強化學童個人榮譽感,進而激勵全體學生見賢思齊、主動學習的生活態度。本學期各國民小學共計選出4,592名模範生,由市長頒發獎座予模範生代表155名。

◆ 辦理佐藤學「學習共同體」研討會

學習的方式正在改變,我們需要重新定義學習,老師不能放棄任何一位課堂中的孩子,透過設計—實踐—反思的過程推動真正的學習。12月28日來自日本的佐藤學教授帶領5位日籍教授,以及來自臺北市各國小近百位優秀老師、師培生齊聚在本市永安國小,參加一整天的全市「學習共同體」研討會,包括公開說課、觀課、共同議課及下午的專題演講與大師對話。「好期待上今天的社會課喔!」孩子們真實的聲音呈現出「學習共同體~以學習者為中心」的課堂風貌。2016年結束之前,我們看見了專注學習的孩子,我們看見持續學習的老師,在這場國際級教育盛宴中我們找到感動、得到啟發。

◎學前教育

◆ 辦理臺北市委託辦理非營利幼兒園說明會

為促進有意願承辦非營利幼兒園之公益法人對非營利幼兒園營運模式之瞭解,並增進非營利幼兒園場地主管機關對公私協力辦理非營利幼兒園之共識,本局於12月8日於胡適國小舉辦本市委託辦理非營利幼兒園105年度第2次說明會及胡適非營利幼兒園參訪,會中特別邀請社團法人新竹市教保人員協會洪玉美執行長,及財團法人彭婉如文教基金會呂佳旻專員,共同出席分享辦理經驗,與有意願承辦之公益法人溝通交流,參與人數約57人。

◆ 辦理非營利幼兒園績效考評

依據非營利幼兒園實施辦法第23條規定,本局每學年度應辦理非營利幼兒園績效考評。 本局於105年12月辦理本市非營利幼兒園104學年度績效考評,受評對象包括正義、景 美、樟新、景新、重慶、經國三民、葫蘆、三玉及新東湖等9園,考評項目包括行政、 教保及會計等3大類別。期透過定期查核及專家學者入園觀察,協助各園穩健營運非營 利幼兒園,並全面提升教保服務品質及教保人員工作環境,建立本市非營利幼兒園永續 經營之優質環境。

◆ 天母非營利幼兒園揭牌、發表非營利幼兒園宣導短片與Logo

本市天母非營利幼兒園業於 105 學年度開辦, 12 月 26 日邀請本市柯文哲市長、法人代表、社區代表、家長和幼兒園小朋友共同揭牌,象徵公私協力精神,本局為了讓市民能更清楚非營利幼兒園,現場發表了非營利幼兒園懶人包宣導短片,並為推廣政府與法人共同投入照顧學前幼兒之核心價值,本局特別設計代表臺北市非營利幼兒園 Logo,以綠色、藍色、橙色及紅色四個不同顏色愛心組成的標誌,代表學前政策能由「政府關心」並透過「法人用心」,建構出讓「家長放心」及「幼兒開心」的學前教保環境,未來市民看到由四個不同顏色愛心組成的「兒」字標誌,就能輕易辨別出非營利幼兒園。期待未來持續委託具有學前教保專業的公益法人,由法人與政府共同合作,協助年輕父母及雙

薪家庭育兒,減輕家長經濟負擔,共同為臺北市營造成為有利婚、生、養、育環境之友 善城市。

◆ 本市 21 個教保資源中心辦理 84 場活動

本市為提供 2-6 歲學齡前幼兒身心發展特質的學習環境、活動空間與玩具經驗,並為其父母提供親子互動機會及提倡親子共玩的風氣,於本市公立幼兒園設立 21 個教保資源中心規劃並推動各項親(職)子活動,如:生活藝術、音樂肢體、閱讀啟蒙、體能感統、益智桌遊等多元豐富的系列活動。除了這些主題性的活動規劃外,各園也開放園區戶外遊戲場供親子使用,如沙坑、滑梯、攀爬架、腳踏車等設施設備。12 月份共有辦理 84 場活動,參與人數 3,233 人

◆ 辦理 105 年度幼兒園公共安全暨園務行政檢查

為確保幼兒教育優質化、落實課程教學適性化、強化幼兒園行政管理及維護幼兒就學安全,本局定期派員到園稽查,至12月份止已完成查核私幼165園、公幼45園。

◆ 辦理 105 年度幼童專用車路邊攔查

為防患及減低幼童車事故傷害,降低幼兒園幼童專用車違規率,並督導幼兒園確實遵守交通法規,以落實幼童乘車之安全。由本局會同交通部公路總局臺北市區監理所、市府警察局等單位人員,以定期或機動方式(市民檢舉案),於上下學時段在經選定學校或幼兒園附近之路口進行欄查。至12月份止已辦理112點次,欄查總輛數計322輛,其中幼童車計181輛。

◎特殊教育

◆ 辦理臺北市 105 學年度學生鄉土歌謠比賽

本市 105 學年度鄉土歌謠比賽於 12 月 5 至 6 日假本市萬華區老松國小辦理,本次活動計有 44 隊報名參加,獲選之隊伍,將代表本市參加全國賽。

◆ 辦理臺北市 105 學年度學生創意戲劇比賽

本市 105 學年度學生創意戲劇比賽於 12 月 7 至 8 日假本市中山區長安國小辦理,本次活動計有 25 隊報名參賽,獲選之隊伍,將代表本市參加全國賽。

◆ 辦理 105 年度國民中小學傳統藝術教育成果展

本市 105 年度國民中小學傳統藝術教育成果展於 12 月 2 日假臺北市青少年發展處 3 樓臺北演藝廳辦理。本市秉持「寓教於樂,藝術融入生活」的理念,致力提升傳統藝術教育品質,今年補助共 141 校,從中評選出 8 所優秀的國民中小學進行展演,此次展演活動包括歌仔戲、國樂、舞蹈、雜技等,期盼透過國民中小學傳統藝術教育成果展,能吸引更多市民來關心傳統藝術教育,讓這豐富多元的本土藝術文化源遠流傳,展現延綿不絕的生命力。

◆ 辦理 105 年度學生藝術季開幕典禮暨五項藝術比賽聯合展演

本市 105 學年度學生藝術季開幕典禮暨五項藝術比賽聯合展演與授旗於 12 月 18 日於臺 北市青少年發展處 3 樓臺北演藝廳舉行,由本市陳景峻副市長蒞臨致詞,授旗儀式由陳 副市長與本局何雅娟副局長一起勉勵這些於 106 年 3、4 月將代表本市參加 105 學年度全 國五項藝術比賽決賽之隊伍,希能旗開得勝,取得佳績。本市首度於 105 學年度將各級 學校所辦理的藝術展演活動,以「學生藝術季」為主軸做延伸串聯,藉由「藝展長才 創 意無限」系列活動,希能拓展學生藝術視野,深化藝術學習風氣,本次活動由民族國民 小學舞獅團為本市學生藝術季揭幕,接續由 7 個於 105 學年度五項藝術比賽表現優異之 隊伍或個人聯合演出,現場 380 位座位座無虛席,參加本學年度展演之學校表現優異, 充分展現藝術教育之成果。

◎終身教育

♦ 辦理立案補習班班務檢查

105 年度 12 月份臺北市立案補習班家數總計 2,640 家,本局受理申請立案補習班家數計 10 家,廢止立案家數計 6 家。本局受理各單位通報及市民檢舉案件,均即派員排定日期 前往稽查,依現場查獲事實裁處列管。12 月份共計輔導立案補習班 57 家次、疑似未立 案補習班 5 家次。

◇ 臺北市青少年發展處

■ 服務學習暨國際志工成果發表會

為響應國際志工日,提升社會大眾志願服務意識,促進青年學子投入公共事務的意願。 與財團法人十大傑出青年基金會於 12 月 4 日共同舉辦「2016 青年志工服務論壇暨成果 分享」,透過「青年志工團隊服務經驗與成果發表」、「臺北市立永春高中、西松高中、復 興高中及景美女中國際志工服務學習成果發表」、「志工市集攤位展示」、「專家分享」等 活動,提供在地服務志工及國際志工團隊經驗分享平臺,進而提倡青少年積極從事公益, 在社會上貢獻自我的力量,活動參與人數共計 178 人。

■ 國北教大藝術與造型設計學系 107 級藝術組成果展-【夢巡】

於12月5日至12月14日辦理國北教大藝設系成果展「夢巡」,學生透過聯展發揮專長,展現3年所學,並促進藝術與社會之間的聯繫。學生希望創作獨特且唯一的、甜美的、奇特的、樸實的作品,帶領大家進入自己內心的世界,活動參與人數共計1636人。

■ 「世界之光」- young corner - 調酒表演與經驗分享

於 12 月 11 日邀請獲獎無數之臺北市私立稻江商職調酒社蒞臨表演,希望透過本活動鼓勵青少年發展多元興趣並勇於展現自我,活動參與人數共計 100 人。

■ 105 年青少年壯遊成果發表會

為增進青少年人文素養及公民意識,於12月11日舉辦「青少年壯遊成果發表會」,邀請今年入選之15組青少年壯遊團隊上臺分享壯遊臺灣心得,以青少年的眼光看見臺灣不一樣的面貌,感受臺灣充滿人情味的風土民情,活動參與人數共計300人。

■ 105 年度技職交鋒最前線-「星級沙拉大車拚」

於 12 月 17 日辦理「105 年度技職交鋒最前線-星級沙拉大車拚」,藉由自製沙拉的趣味競賽、教學及體驗等活動,讓青少年學子認識體驗餐飲所需相關技能、知識,同時了解相關農食知識,期能提供相關資訊,協助青少年利用資源,以正向積極的態度著手規劃自己的未來生涯。活動內容包括星級沙拉趣味競賽,邀請開南商工餐飲科老師現場教學製作西式沙拉、日式沙拉等,另於 1 樓戶外廣場辦理水稻產業相關知識的水稻文化展,邀請臺北市北投區農會相關人員教授脫穀、麻糬製作課程活動,以及臺北市青年農民聯誼會展售當季蔬果及手作植栽陶藝作品之青農市集等,同時辦理農學講座,活動參與人數共計 527 人。

■ 12 月築夢達人講座-甜心藍帶煮廚的幸福時光

為讓青少年學習自我探索,培養興趣專長,於12月17日辦理築夢達人講座「甜心藍帶煮廚的幸福時光」,邀請藍帶主廚藍筱儀(Angel)主講。自小就做著廚師夢,愛吃、愛笑、愛鬧革命的廚師 Angel,大學從財經系畢業,卻選擇放下高學歷和社會眼中的金飯碗前往藍帶學院,最後以藍帶最高等級畢業,帶回了法式甜點、西餐、泰國料理的絕學,在講座中大方分享她的築夢故事以及廚房餐桌上的幸福時光,活動參與人數共計70人。

■ 12月木作工作坊-果醬匙 水果叉

為鼓勵青少年從體驗中學習,發掘生活中的樂趣,於 12 月 11 日辦理木作工作坊,以舊木料、修枝木的木紋特質加上食器的功能,手作獨一無二的木製食器,期許培養青少年的專注力、穩定性與自信,活動參與人數共計 58 人次。

◆ 臺北市立動物園

■ 辦理聖誕系列活動

結合保育主題辦理聖誕系列活動,在12月塑造濃濃聖誕氛圍:

(一)金剛猩猩聖誕點燈

12月4日在紅鶴池前廣場,搭起高高的聖誕樹,金剛猩猩及聖誕老人充氣偶在大門舞台歡迎大家來動物園點聖誕燈。現場還有高蹺人表演及布偶遊行,來到動物園的民眾可以感受到動物園 12月的聖誕氛圍。今年園內最受矚目的新成員金剛猩猩「迪亞哥」再過不久也即將檢疫期滿,藉著點燈的歡樂氛圍,邀請民眾於「迪亞哥」檢疫期滿後,再來動物園看看「迪亞哥」。

(二)淺山動物報佳音暨 30-Must-See 寫生比賽頒獎

近年來,動物園積極保育臺灣淺山物種,包括穿山甲、石虎、臺北赤蛙、梅花鹿、歐亞

水獺等,在保育上成果也非常亮麗。因此,今年特別以淺山動物為報佳音的主角,豎立於大門廣場上的聖誕樹上掛滿了淺山動物的代表造型圖片,希望藉此機會讓民眾更加認識可愛的他們。而今年也是動物園由圓山遷來木柵滿 30 周年的日子,為慶祝此特別日子,特於年終舉辦為期1個半月的「30-Must-See」寫生比賽。共有 700 餘件作品參賽,園方從中選出 100 位作品得獎者,邀請他們 12 月 24 日來園受獎。

(三)動物聖誕歡樂音樂會

12 月 25 日邀請木柵國小弦樂團作為動物園聖誕歡樂音樂會主角,帶來多首應景的聖誕歌曲,也請民眾於現場寫下動物祈福卡,將自己獨一無二的專屬小卡,掛在動物園的聖誕樹上。

◆ 臺北市立天文科學教育館

天文館為國中、國小學童於寒假期間規劃了一系列精采有趣的天文營隊活動,活動報名時間為12月4日至7日,活動種類計有「國小一、二年級研習營」、「國小三、四年級天文營」、「國小五六年級少年天文營」及「墾丁野外觀測天文營」等四種營隊活動,並針對不同年齡層學員量身設計天文課程及觀星活動,讓學員度過一個寓教於樂的寒假。

◆ 臺北市家庭教育中心

■ 辦理「臺北市家庭教育諮詢委員會第1屆第2次會議」

由本局何雅娟副局長主持,會中進行包括本局「普及親職教育及婚姻教育之實施」專題報告、本市民政局「人口政策措施-營造願婚、樂生、能養的婚育環境」專題報告、北市「推展家庭教育整合計畫」105年度執行成果等5項報告案。

■ 辦理「家有一小寶爸媽心情好」活動

與社會局委託辦理之「起步家庭輔導方案」(內湖區)起步家庭支持站合作辦理「家有一 小寶爸媽心情好」活動,共計3場次、72人參加。

■ 辦理「享婚時代」活動

與典華幸福機構合辦「享婚時代」,規劃主題針對如何經營婚姻與親密關係,由該機構負責場地提供、合作單位邀約、行銷宣傳與招生、活動執行等事務,中心提供「愛的存款簿」、印有「學習讓我們更相愛」文宣品及部分經費,並於活動相關宣傳露出置中心服務資訊。共300戶家庭參與。

- 辦理志工至新竹市家庭教育中心參訪活動。
- 受邀分享「年輕世代婚姻愛情面面觀」主題於臺北廣播電台-臺北 Education 節目-印象 百科播出,與談人:講師林世莉。
- 辦理本年度第 12 場次週六樂活家庭講座「親密關係-『愛的撲滿』桌遊體驗」。 課程邀請典華幸福機構講師主講,總計 32 人參加。
- 協助辦理「教育部 105 年度性別平等議題融入家庭教育工作培力計畫」研習課程

參訓對象為教育部相關業務同仁及各直轄市、縣(市)家庭教育中心專職工作人員及志工,總計50人。

◎改善教育硬體設施

◆ 105 年度電子防護圍籬改善專案

為避免重大校安事件再次發生,重建安全的校園環境,計畫推動智慧型電子防護圍籬系統,105年度預定可完成本市國小(含部分國中、獨立幼兒園)共137校電子圍籬建置。

◇ 校舍耐震補強專案

105 年度賡續推動校舍耐震補強,配合校舍全面進行耐震力評估結果,既有校舍以增設 翼牆、剪力牆或擴柱工法,有效提升校舍耐震力,105 年度預定完成 70 棟校舍補強作業。

◆ 雨水回收及透水鋪面建置專案

近年來全球氣候環境劇烈變遷,熱島效應導致環保等問題日趨嚴重,降雨強度屢屢呈現極端變化,教育局持續推動雨水回收系統及透水性鋪面建置,105 年度起將結合田園城市構想,部分校園空地整理成為可農耕的小農田,配套建構雨水回收系統供給農田灌溉使用,結合教學課程,達成教育目標,105 年度預定完成新興國中等 37 校。

◆ 辦理優質圖書館精進方案

透過學校優質圖書館方案,協助各級學校美化閱讀空間情境,提倡深耕閱讀,引領學生將閱讀視為生活的一部分,享受閱讀的樂趣,養成閱讀習慣。105 年度預定完成實踐國小等11 所學校圖書館優質化工程。

◎統計業務

◆ 完成 105 學年度第1期公務統計報告

完成 104 學年度第 1 期公務統計報告,包含高中、高職、國中、國小、幼兒園、進修、補教、特教等相關統計,計有 156 張統計報表。

◆ 更新重要教育統計資訊

更新網站「重要教育統計資訊」為 105 學年度資料,包括各校概況、學校數、教師數、職員數、班級數、學生數等 14 張表。

未來施政重點

◎高中職及國中教育

◆ 辦理臺北市 105 學年度市立國民中學候用主任甄選作業

本市 105 學年度市立國民中學候用主任甄選筆試及口試訂於 106 年 3 月 19 日及 25 日假市立大同高中舉辦,預計錄取 75 人。獲錄取人員均應參加儲訓,其成績合格者發給候用主任甄選儲訓合格證書。

◆ 規劃辦理國中專科教室環境改善工程

依據本市國中專科教室環境改善工程計畫,自 102 年起逐年推動國中家政、生活科技、美術及表演藝術等 4 類型專科教室環境改善工程。修繕項目以 91 年 6 月教育部頒定國民中小學設備基準為依據,配合國民中小學九年一貫課程藝術人文、自然與生活科技、綜合活動學習領域及家政議題等課程實作需求,整體規劃設計意象及情境佈置。106 年辦理 15 校 20 間國中表藝、家政、生活科技及美術專科教室改善工程,業編列經費合計 2,085 萬元。

◆ 辦理高中專科教室環境改善工程

為充實臺北市立高級中學專科教室環境設施,提升教學和習環境,增進專科教室使用安全,自 105年起逐年推動高中化學、物理、美術及生活科技等 4 類型專科教室環境改善工程。學校依教 育部課程綱要規定及實際教學需求,就專科教室共通、專業及擴充項目進行優先改善。105年試 辦及觀摩 4 校,106-108年為計畫第一期。106年度辦理 19 校 50 間專科教室改善工程,經費需 求合計新臺幣 5,640 萬元。

◆ 辦理臺北市 105 學年度第2 學期公私立中等學校校長會議

臺北市 105 學年度第 2 學期公私立中等學校校長會議規劃將於 106 年 1 月 25 日假台北海洋技術學院淡水校本部舉辦,感謝市長親自蒞臨給予校長們勗勉,本局曾燦金局長全程參與。本次會議計有公私立高中職、國中校長及國中候用校長等約 250 多位教育人員與會。本次會議延續上次會議主題「跨界樂學 永續創新」,聚焦於十二年國教下各學程面對 107 課綱之課程再進化與實作。會議特地邀請台北海洋技術學院唐彥博校長及團隊教授進行「談十二年國教海洋教育融入中等學校課程之推動」專題演講,並規劃分組研討讓各學程校長們經驗分享及討論。

◆ 公布 106 學年度本市高級中等學校入學管道簡章

於106年1月13日公告臺北考區106年國中教育會考簡章,並於106年1月16日公告基北區優先免試入學簡章、臺北市優先免試入學簡章、106學年度基北區國中技藝技能優良學生甄審入學高級中等學校專業群科簡章、106學年度基北區產業特殊需求類科優先入學簡章及臺北市106學年度高級中等學校特色招生專業群科甄選入學簡章。相關簡章電子檔與升學資訊,將公告在本局與本市12年國教資訊網(http://12basic.tp.edu.tw/)。

◎學前教育

◆ 規劃辦理非營利幼兒園

本市目前設有 15 家非營利幼兒園,招收 2 至 6 歲幼兒共 2,125 名。又依「非營利幼兒園實施辦法」規定,106 年度除規劃原公辦民營星雲及國興等 2 家公辦民營幼兒園轉型為非營利幼兒園外,並預計於螢橋國中、實踐國小及三玉國小等 3 校新設非營利幼兒園,預計共可增加招收人數近507 名。本局將依「政府採購法」及相關規定辦理公開招標事宜,以評選出優質之公益法人承辦非營利幼兒園。未來亦持續積極尋覓合適地點開辦非營利幼兒園,以符應市民期待。

◎終身教育

◆ 辦理 105 年度社區大學小田園教育成果展

訂於 106 年 2 月 7 日辦理 105 年度社區大學小田園教育成果展,以展現 12 所社大推動小田園教育之成果,達相互學習之效。

◆ 臺北市青少年發展處

■ 新春揮毫迎吉利

為迎接民國 106 年,開啟新年新氣象,將於 106 年 1 月 14 日與中正區東門里辦公室合辦「新春揮毫迎吉利」活動,擬邀請書法老師楊旭堂及 2 名傑出青少年書法代表現場揮毫致贈書法春聯作品,為民眾帶來新年迎春氣氛,共同迎接嶄新的一年。活動現場另贈大雞大利祈福板,讓民眾於祈福板寫下對今年的希望與期許。

■ 壯遊達人講座-從徒步環島 100 天出發

於106年1月15日舉辦壯遊達人講座,邀請著有《徒步環島100天的勇氣旅行》作者徐睿希女士,為大家帶來「從徒步環島100天出發-阿拉斯加、大吉嶺、瀨戶內海與張家界」的壯遊歷程。 歡迎大家蒞臨青發處一起聆聽睿希的夢想故事。

■ 國北教大藝術與造形設計學系藝術教育組 106 級學生聯展-【一步藝腳印,閃耀新生命】

透過藝術家 Vik Muniz 在里約貧民窟當中的作品,能看見一個人在藝術創作的歷程中,如何改變心境,使世人眼中毫無價值的垃圾堆,成為具有美感價值的藝術品。106年1月17日至2月11日,於青發處5樓藝文沙龍展出【一步藝腳印,閃耀新生命】聯展,國北教大藝術與造形設計學系將以此為核心,期待透過藝術教育和生命教育,使孩童對於未來、對於生命有新的盼望和熱情。

■ 「獨幕劇」立體動畫工作坊

為鼓勵青少年動畫藝術創作之專長探索、發展優勢潛能,將於106年1月21日及22日辦理動畫工作坊,安排專業動畫導演張淑滿老師教導學員以「手做 x 數位工具」的型態創作,透過腳本寫作、分鏡設計、動畫偶製作、獨幕劇場景設計與停格拍攝(stop motion)技術,透過動手實作了解創意發想的技巧、角色設計的祕訣、立體偶的製作方式、鏡頭語言以及拍攝的工具使用,體驗偶動畫的完整製作過程,完成一部個人獨立的動書短片。

■ 106 年度1月築夢達人講座/電競這條路

將1月22日舉辦築夢達人講座,邀請張軒齊現任 JTeam 專職電競藝人蒞臨講座。因本身經驗特別,為臺灣少數同時從事過電子競技幕前和幕後之工作人員,所以皆以自身經驗出發,讓大家更能了解電競產業,並讓想參與電子競技的青少年朋友們能知道該產業之酸甜苦辣。

■ 106 年度 Young Voice 寒假主題課程【新聞採訪】

為鼓勵青少年關心社會議題,勇於表達觀點,於1月23日至25日辦理 Young Voice 寒假主題課程【新聞採訪】,主題包含基礎新聞寫作、人物新聞寫作及調查新聞寫作,邀請資深媒體人-黃哲斌、聯合報願景工程總監-梁玉芳、報導者創辦人-何榮幸擔任課程講師,透過課程培養青少年主動發掘議題並學會新聞採訪、敘寫等技巧,表達自己觀點,做媒體主人。

■ 轉動幸福翻轉運

為慶賀丁酉雞年,於1月28日至2月1日舉辦「轉動幸福翻轉運」活動,凡民眾新春來訪青發處打卡或按讚,即可參加一次轉盤活動試手氣,為2017年開啟新年新氣象。

■ 快手情書解密碼~PLAY 桌遊來青發

為提供民眾新年走春好去處,於1月28日至2月1日舉辦兼具有娛樂及啟發性的桌遊體驗,期讓市民朋友在農曆年節能體驗不一樣的親子活動,提升親子互動關係。

◎改善教育硬體設施

105年底預定完成和平國小暨附屬籃球館新建,落成後,積極推展以全人素養教育、回歸教育本質、以孩子為學習主體的實驗教育,透過自主學習、探索體驗的教育方式,使孩子在體能、情感、心智及氣質上全面發展。實驗教育發展歷程,亦將提供未來公立學校轉型或改變之參考,使臺北市公立學校教育品質更臻卓越;附屬籃球館是學校教育活動的延伸設施,也提供辦理中小學分區運動會、全市性、全國性、國際性運動賽會之用。

◎統計業務

◆ 強化教育統計的重要性,分別由三方面著手

- 一、教育統計資料蒐集之充實與精進。
- 二、各學層學生人數統計推估方法之研析與精進。
- 三、積極擴展教育統計分析之面向與視野,發揮支援決策功用與提升統計能見度。